

2019-2020

JK

Project work

N.S. Jabeen taj

S.V.C.R. Govt. Degree College

Uodu

B.A. [H.U.P.]

علامہ اقبال

علامہ اقبال: اقبال ۹ نومبر ۱۸۷۷ء کو سیالکوٹ کے مقام میں پیدا ہوئے۔ ان کے آباء و اجداد شہر کے برہمن تھے۔ ان کا خاندان سترہویں صدی عیسوی میں مشرف بہ اسلام ہوا۔ سب سے پہلے ان کے دادا شیخ محمد رفیق نژاد وطن کر کے سیالکوٹ آئے اور مستقل سکونت اختیار کر لی۔ اقبال کی ابتدائی تعلیم سیالکوٹ میں ہوئی۔ پھر لاہور گئے۔ جہاں سے ۱۸۹۶ء میں بی۔ اے کا امتحان کیا۔ ۱۸۹۹ء میں فلسفے سے ایم۔ اے کیا۔ اسی سال اورینٹل کالج لاہور میں کر کے اسٹاڈنٹ ہونے لگے۔ ۱۹۰۳ء میں گورنمنٹ کالج لاہور میں فلسفے کے اسٹنٹ پروفیسر ہونے لگے۔ ۱۹۰۵ء میں اعلیٰ تعلیم کے لئے انگلستان گئے۔ ۱۹۰۶ء میں جرمنی کی ہیونیک لیونیورسٹی سے پی ایچ ڈی کی ڈگری حاصل کی اور لندن سے بیرسٹر کا الزام پاس کیا۔ اور لاہور آکر وکالت شروع کی۔ انگریزی سلطنت کی جانب سے انہیں سر کا خطاب بھی ملا۔

اقبال اردو اور فارسی دونوں زبانوں میں شعر لکھتے ہیں۔ ابتدا میں مرزا داغ دہلوی کے شاگرد ہوئے۔ پھر داغ نے انہیں فارغ التحصیل قرار دیا۔ اقبال نظم اور غزل دونوں کے

شاعر نہیں۔ ابتدا وہیں ہندو مسلم یکجہتی اور وطن کی محبت ہی بڑی
صورت نظامیں نکھیں۔ پھر اسلامی فلسفے کو اپنی شاعری کا محور بنایا اور
سارے عالم اسلام میں ان کی شہرت شاعر مشرق کی حیثیت سے
پھیلی۔ ان کا انتقال ۱۹۳۸ء کو لاہور میں ہوا۔ ان کے اہم
شعری مجموعے: 'بانگ درا'، 'بال جبریل'، 'غزب کلم' اور 'امضان
حجاز' ہیں۔ شاعر مشرق علامہ محمد اقبال اے اے اے اے اے اے اے اے اے اے
وفات پھولی۔

(بیادِ حیرت)

سب آروں سے آنکھیں اور بھی لپ

سب آروں سے آنکھیں اور بھی لپ
ایچی کنو کے اسیاں اور بھی لپ
شہی زندگی سے تہی یہ افضا تہی
یہاں سیکڑوں کارواں آ اور بھی لپ

قناعت نہ کریں رنگ و لہو پیر
رحمن آ اور بھی لپ اسیاں اور بھی لپ
اگر کھو گیا اب شہی تو کیا تم
صقلات آہ و فضاں اور بھی لپ
تو نہ تہی لپ نرد از لپ کام ترا
ترے سامنے آسباں اور بھی لپ
اسی اوز و شب میں اُلجھ کر نہ رہ جا
کہ تیرے زبان و مگان اور بھی لپ
گے دین کہ تہا تھا میں انجمن تہی
یہاں اب مرے راز دان اور بھی لپ

(بال حبیبی)

دل مردہ دل نہیں ہے اسے زندہ کر دو بارہ

دل مردہ دل نہیں ہے اسے زندہ کر دو بارہ
کہ یہی ہے اُمّتوں کے مرضی کہیں کا چارہ
ترا بجز دیر سکوں ہے یہ سکوں ہے یا فسوں ہے،
نہ ہنگ ہے نہ طوفان نہ خرابی کنارہ!

تو ضمیر آسماں سے اچھی آت نہیں ہے
نہیں ہے فرار کرتا تجھے نخرہ ستارہ

ترے نساں میں ڈالا امر کے نضر ستر سے
مری آغاب ہے بستر میں جو نہاں تھا کس شرارہ

منظر آئیے گا اسی کو یہ جہانِ دوستی و فردا
جسے آگے بھیری مری شوخی منظرارہ

(بال خبریں)

شعر

ترکے تھے ہیں ہے پائی نہیں لپے
بتا، کیا تو مرا سائی نہیں لپے

کھنڈر کے لیے بیاسے کو شبنم
بخیلی لپے بہ رزائی نہیں لپے

کلامہ اقبال

ہم تو مسائل پر کرم ہیں کوئی سائل ہی نہیں
راہ کھلائی لے، رہو منزل ہی نہیں
زینت عام تو ہے جو ہر قابل ہی نہیں

جس سے تصور ہو آدمی، یہ وہ گل ہی نہیں

کوئی قابل ہے نہ وہ ہم سنان ہی رد لیتے ہیں
ڈھونڈنے والے کو دنیا بھی مٹی دیتے ہیں۔

فیض احمد فیضی

فیضی احمد فیضی جن کا اصل نام فیضی احمد خان تھا ان کا تخلصی
 فیضی تھا۔ فیضی 13 فروری 1911ء کو سیالکوٹ (پاکستان) میں پیدا ہوئے۔
 فیضی کے والد کا نام سلطان محمد خان سیالکوٹ ہے منہور بئیر سٹر اور بڑے
 عالم تھے۔ وہ ایک وکیل تھے۔ فیضی نے 1927ء میں جرج اسکول (میں
 پان اسکول سے فرسٹ ڈویژن میں انٹرمیڈیٹ پاس کیا۔ فیضی نے
 1931ء میں گورنمنٹ کالج (الہ پور) سے بی۔ اے اور بی۔ اے آنرز کیا۔ فیضی
 احمد فیضی نے انگریزی سے بی۔ اے کیا۔ فیضی احمد فیضی کا تقرر بمبئی
 لیگسلیٹو کونسل کے اورینٹل کالج میں 1935ء میں ہوا۔ فیضی نے ماہ
 نامہ ادب لطیف کی ادارت 1938ء میں سنبھالی۔ فیضی نے
 ایک انگریز خاتون ایلس جارج کو مسلمان بنا کر کلمہ نام رکھا اور
 1941ء میں ان سے نکاح کیا۔ فیضی 1940ء میں (الہ پور) سے بی۔ اے
 میں انگریزی کے استاد ہوئے۔

فیضی احمد فیضی کا نکاح شیخ عبداللہ سے بڑھایا۔ فیضی کا
 تقرر فیضی میں لیبیشن کے عہدے پر 1941ء میں ہوا 1943ء میں ایجوکیشن اور
 1944ء (آنرری) میں کرنل کے عہدے پر فائز ہوئے۔ فیضی نے
 1947ء میں فوج سے استعفا دلا کر 'پاکستان ٹائمز' اور 'الہ پور'
 کی ادارت سنبھالی۔ فیضی کو 9 مارچ 1951ء میں لیاقت علی خان

کی حکومت کا تختہ بلٹھی کی سازش میں گرفتار لیا گیا۔ فیضی
 1 اپریل 1955ء میں قید سے رہا ہوئے۔ فیضی کو بین الاقوامی
 لیبن انعام سے 1926ء میں نوازا گیا تھا۔ فیضی نے انگلستان، روس،
 الجبیریا، مصر، لبنان اور بیلجیئم سفر کیا۔ 1966ء میں لیا۔ فیضی ترقی پسند
 ٹریک سے وابستہ تھے۔ فیضی کا انتقال 20 نومبر 1981ء میں (اسلام آباد)
 کے ایک ہسپتال میں ہوا۔

- فیضی کے سوانح شعری مجموعے ان کی زندگی میں شائع ہوئے
- 1- بڑا مجموعہ نقوشِ قریادی 1941ء میں
 - 2- مجموعہ دستِ صبا 1952ء میں
 - 3- مجموعہ زندانِ شہ 1956ء میں
 - 4- مجموعہ دستِ سنگ 1956ء میں
 - 5- مجموعہ سرو ادنیٰ سینا 1971ء میں
 - 6- مجموعہ شامِ شہریاران 1978ء میں
 - 7- سارے سخنِ بہار کے "فیضی کے تمام کلام کا مجموعہ" ہے جو لندن سے شائع ہوا۔

نظم: تنبیہ

بھڑکونی آیا دل زار نہیں لونی نہیں
لاہر و لہو گا گیس اور چلا جائے گا
ڈھل جلی لات بکھر بنے رگتا روں اخبار
گر کھڑے لگے الوانوں میں تو ابیرہ چراغ
سو گئی راستہ تک کے ہر اک راہ گزار
اجنبی خاک نے دھندلا دیئے قوموں کے سراغ
گلی کرو شہسی بڑھا دو ہے وصینا و ایاغ
انہ بے خواب کو اڑوں کو مصقل کر لو

اب یہاں لونی نہیں لونی نہیں آئے گا۔

خیندروز اور ہری بان

خیندروز اور ہری بان فقط ہندی روز

ظلم کی چھاؤں میں دم لینے پہ مجبور ہیں ہم

اور کچھ دیر ستم سہہ لیں تشریب لیں (ولیں)

اپنے اچھا دکھ میرا تپ چھوڑ لیں ہم

جسم در قید لہجہ چہزبات پہ از بخیریں لیں

فکر مہبوس لہ گھنٹا رہ بے نظر ہیں لیں

اپنی اہمت لہ ہم چھ ہی سب جانتے ہیں

زندگی کیا کسی مظلومی قہالہ جس میں

سہر گھڑی درد لہ بیونہ لگ جانتے ہیں

نہیں اب ظلم کی مہیاد لہ دن تھوڑے ہیں

اک ذرا صبر نہ فریاد لہ دن تھوڑے ہیں

محرومہ دہم کی جھلی لہ پوری دیرانی تھی

ہم کو رہنا لہ بیوں ہی تو نہیں رہنا لہ

اجنبی ہاتھوں کا لہ نام گراں ہر ستم

آج سہنا لہ بچہ نہ تو نہیں سہنا لہ

بہ تر بھس سے لہیٹی لہ پوری آلاؤ کی گرد

ہاں ندی راتوں کا لہ کار دکھتا ہے درد
اپنی دو روزہ جو ان کی سلسلوں کا سحر

دل کی لہ سہو د تشریب جسم کی مالو کی بکار

خیندروز اور ہری بان فقط ہندی روز

فیضی احمد فیضی

اک طرز تنخاقل لہجہ سو وہ ان کو مبارک
اک عرضی تھا لہجہ سو ہم کرتے رہیں گے

پھر ننھا میں بھول ملک دل میں ہم شہابی جلیبی

پھر ننھا میرے لیا اس بزم میں جا بٹے کا نام

تو سننے دیکھی لہجہ وہ سنیالی وہ رخسار وہ لہونٹ
زندگی جن کے تصور میں لہادی ہم سننے

بچہ پر اٹھتی ہیں وہ بھولی لہونٹ ساگر آنکھی
بچہ کو وہ ملو لہجہ کیوں پھر گنداری ہم سننے

بہو ہم بہ گزاری سو گزاری ہلکے سب پھر ان
بھارتے اسٹ تری ی اہبت سنوار چلے

دست سنخانی میں اس بچان بچیاں لہراں لہی
تری آواز لہے سائے تری لہونٹوں کے مراب

دنیا لہے تری یاد سے بیگانہ کر دیا
تجھ سے بھی دل فریب لہی باغ اور گل

گر بازی عشق کی بازی لہجہ چوچالہ گنگا و ڈرگیا
گر بیت لہے تو کیا کہنا بار لہے بھی تو باز لکھا ہے نہیں

نسیم تری لہے سبتاں سے لہونٹوں کی لہجہ

ہماری سپر میں سبک لہجہ تری بے بدیاں کی سی

زندگی کھلے ہیں نہ ان سے کلمے نہ لے بی لے
عجیب رنگ ہیں اب لے پیا تراری لے

چوٹس ملیح آبادی

چوٹس ملیح آبادی جن کا اصلی نام پیشتر حسن خان تھا۔ چوٹس ملیح آبادی
 نے ۱۸۹۸ء میں لاہور سے قریب ملیح آباد میں پیدا ہوئے۔ ان کا تعلق
 اودھ کے جاگیردار گھرانے سے تھا۔ چوٹس کے والد کا نام نواب پشیر احمد پشیر
 بھی شعر و ادب کے استاد تھے گویا چوٹس نے سماعی ورثے میں ملی تھی۔
 ان کے دادا نواب احمد خان بھی ان کے زمانے کے مشہور شاعر تھے اور ان کے بیٹے
 چوٹس کے پردادا فقیر محمد گویا لاہور کے مشہور شاعر شیخ اصنام غنی
 شاعر کے شاگرد تھے۔

ابتدائی زندگی اعلیٰ حلقوں میں بسر ہوئی۔ انہوں نے زمانے
 کے دستور کے مطابق عربی، فارسی، اردو اور انگریزی کی ابتدائی تعلیم گھر پر ہی
 حاصل کی۔ خود چوٹس نے نو سال سے شعر کہنا شروع کیا۔ چوٹس بیجا پور
 آئے اور علی گڑھ میں پڑھتے رہے مگر والد کے انتقال کی وجہ سے تعلیم ادھوری
 رہ گئی مگر بوجھ بھی سر پر پڑا اس لئے وہ ملازمت سیکرے گئے۔ ۱۹۲۴ء
 میں وہ نواب محمد امجد الملک کی سفارش پر مفتی ایف ایچ بی بی کے شعبہ دارالترجمہ
 میں انگریزی ادب کے مترجم بنے مگر ناظر ادبی کے عبداللہ پر زخمی ملی۔

۱۹۳۶ء میں حیدر آباد کی ایک علمی محفل میں انہوں نے ایک اشعار
 انگیز نظم سنائی جس کے نتیجے میں عالم اور سرمکار عالی سے ان کا اخراج عمل میں
 آیا۔ پھر وہ پہلی کے طبع اور دنیا ادب کی ادوات سنبھالی فلمی دنیا سے

جی ۱۰ اسیب راجہ - ۱۹۵۲ء میں جوش پاکستان منتقل ہوئے وہاں صدر
ادبی و مدیر لٹریچر اور مدیر اعلیٰ اسالہ اردو نامہ کی حیثیت سے کام لیا۔ آخر
۲۲ فروری ۱۹۸۲ء کو پاکستان سے جوش کا انتقال ہو گیا۔

جوش کے چند اہم سفری مجموعوں کے نام

آیات و منقحات

سنبیل و سلال

سیف و سیر

اسطی و شبنم و نغمہ لیس -

بدلی کاواند

شورِ سیر وہ دیکھ دڑو بکلیا - ظلمت کا نشان پر اٹنے لگا
مہتاب وہ لپکے پادل سے جانڈی کے ورق پر سامنے لگا
وہ ساندلے میں پر میدان کی بلکلی ہی مہتاب دوزِ حلی
ٹھوڑا سا اچھر پکر پادل سے جانڈی جس چھلکانے لگا
لو ڈوب گیا پھر پادل میں پادل میں وہ خطابے دوزِ لگے
لو دھروہ گھٹا لٹس پیک سے نہیں ظلمت کا قدم سے اٹنے لگا
پادل میں چھپاتا تو کھول دیتے پادل میں دیکھ رہے ہیں لگے
گردوں بدبو آتا تو گردوں دریا کی طرح لہرائے لگا
سچی توجہ کھاتا رہی میں جانڈی کے سفینے لگے جلا
سکی توجہ آتا پادل کے گرداب میں غوطے کھانے لگا
غرفوں سے جو چھانٹتا کرتوں ہے ہوا کی نفی تیز سے ہے
حلقوں میں چوہ دوزِ اچادل کے کہارا کا سر حلقہ اپنے لگا
پردہ جو اٹھایا پادل کا ڈیبا بہ تبہم دوزِ لگیا -
چمکنے سے گرائی بدلی کی میدان کا دل بھر اپنے لگا
ابھر اتے تجلی دوزِ ڈوبانے فنک لہجے سے ہے
الچھانے سیاہی دوزِ ادی سے چھانے تو فیہا برانے لگا
کیا کاوش نورو ظلمت لپکے کیا تھید لپکے کیا آزا دی لہجے
انسان کی تشریف فطرت کا نسوہم سمجھ میں آئے لگا

نظامِ نو

کھیل ہاں اللہ سے نوحِ انان، ان سے راتوں سے کھیل
آج اگر تو ظلمتوں میں، یا بچو ان سے تو کیا

سکرانے کے لئے پھینکے، صبحِ وطن
خندے ظلمتِ سابعِ غمِ بیاں تلپے تو کیا؟
جدا جکی تلپے بیٹو والی کو، نسیم یا غمِ صبر

آج یوسف مہبتا صحابہ کنتاں تلپے تو کیا؟

اب کھلا ہی جا رہا تلپے، برجم بادِ فراد
آج بیٹی کا سفینہ، وقفِ طوفان تلپے تو کیا؟
اٹھنے والا تلپے، ننگازِ صبحِ درساں کا نقاب

آخر سب زحمتِ دردِ رواں تلپے تو کیا؟

ختم ہو جائے گا کل، یہ نار و است و بلند
آج ناچارِ نسطحِ بزمِ اسکاں تلپے تو کیا؟

کھل رہی تلپے خندہ لگی، کی زلفِ شہم بہ خم
اس کریمے پر آج، ڈرامے گریاں تلپے تو کیا؟

آگ سے دل سے، شہم کی سہا س تا بہ لب

اسکے بچوں آلود اگر عنوانِ ہر گماں تلپے تو کیا؟

کل ایسی صبحِ نفسِ بررقصِ لڑائی کے گالمن

آج آلودوں سے اگر، یاد تازہ لڑاں تلپے تو کیا؟

ہنسیوں میں بھر لے اہناں، بچا تلپے انقلاب

اے غم زلف جہاں پر بال جنہاں ہے تو کیا ؟

بلبل دانش ڈر افشاں ہے چہ بنے ہے لے لے

آج مرغ رہم ذہنوں میں غم کی خواہاں ہے تو کیا ؟

کل بے فیض عقل بن جائے گا خالص آدمی

آج بند ہے تو کیا پر وا مسلمان ہے تو کیا ؟

راہیسی ہے کارواں شلیک اور تحقیقی کا

آج اگر نادانی تسلیم وایتاں ہے تو کیا ؟

ختم ہوئے مگر ہے تبلیغ روایات و رسوم

آج اگر تفسیر حکمت خیر و عیبیاں ہے تو کیا ؟

منصب سے ملنے ہی ہے وزیران دیدار و دلیل

حکماں اس وقت اگر بالضبب ایماں ہے تو کیا ؟

منزلتیں طے کر چکا ہے آفتاب فکر تو

آج اگر روح قداست ظلمت افشاں ہے تو کیا ؟

کل سے بندہ الوہیت سے ہو گا ساد کام -

مخدوم محی الدین

مخدوم محی الدین: مخدوم محی الدین کا نام اور تخلصی ضلع میدک کے ایک گاؤں انڈول میں ۱۹۵۸ء کو پیدا ہوئے۔ والد کا نام مخدوم محی الدین تھا۔ ابتدائی تعلیم کے بعد مخدوم نے عنایت یونیورسٹی سے ۱۹۳۶ء میں ایم۔ اے کیا کیا۔ ملازمت کی ابتدائی کلرکی سے شروع۔ پھر سٹی کالج حیدرآباد میں اردو کے لکچرار مقرر ہوئے۔ مخدوم اعلیٰ تعلیم کے دوران انٹرویو سنسٹ نظریات سے متاثر ہوئے۔ اور مزدور طبقے مسائل سے متعلق کی جانے والی جدوجہد میں شامل ہوئے۔

مخدوم کا دور ادبی اور سیاسی تحریکوں کے خروج کا زمانہ تھا۔ ملازمت ترک کر کے بعد مزدوروں کے مسائل سے متعلق کی جانے والی جدوجہد شروع کیا۔ مخدوم کے ہزاروں شعری شعروں میں سے ایک خاصے کاٹھا۔ انہوں نے غزلیں بھی کہی ہیں اور نظائیں بھی۔ ان کے شعری مجموعے سرخ سیور اور گل تر ہیں۔ ان دو شعری مجموعوں کا انتخاب ساطر قصی کے نام سے شائع کیا گیا ہے۔ مخدوم کا انتقال ۱۹۶۹ء

میں ہوا۔
مخدوم جب تک زندہ تھے مزدوروں کے لیڈر کی حیثیت

سے شہرت رکھتے تھے اور مرتبے کے بعد سٹاؤ کی حیثیت سے
ان کی شہرت بدھئی۔ مخدوم اکابر جہاں ان کے انقلابی اور سرفہر
سند نظریات کا آئینہ دار لچے وہ ہیں اسکا پر روحانی عنایتی چھان
بھی دیکھی جاسکتی ہے۔ مخدوم محی الدین کی منظموں کے ہندی، تلو
مراٹی، بنگالی کے علاوہ انگریزی، روسی، جرمن اور چیک زبانوں میں
ترجمہ بھی ہو چکے ہیں۔

مخدوم محی الدین نے 1933ء سے شعر لکھنا شروع کیا اور
دیئے ہندوستان انگریز شہرت حاصل کی۔ ان کی شاعری کی ابتدائی عسقیہ اور
وصالی نظموں سے بدھئی

مستقبل
السنه

جلا آر پالچے جلا آر پالچے

جلا آر پالچے جلا آر پالچے

دھڑکتے دلوں کی صدا آر پالچے

انڈھیرے میں آواز یا آر پالچے

بدا پالچے کوئی ندا آر پالچے

جلا آر پالچے جلا آر پالچے

نہ سلطانی تیرگی پالچے نہ زاری

نہ تحت سلیمان نہ سرو صاید داری

عزیموں کی جینٹیس نہ سٹاپی سواری

جلا آر پالچے جلا آر پالچے

اڈا تاسیہ احریم زنگی

سنا تاسیہ اعبہ نوکی لبانی

جلد میں ظفر مندیان شامانی

جلا آر پالچے جلا آر پالچے

جلا آر پالچے جلا آر پالچے

شاعر

~~~~~

کچھ قدسِ قزح سے رنگت لی کچھ نورِ حیرانیاں سے  
بجلی سے تڑپ کو صانگ لیا کچھ کیف اڑا یا بہار سے

بھدلوں کی مہک سے تنوں کی مہک اور منڈوؤں سے ٹھنڈا سا یہ  
جنگل کی کندھوں کی گلیوں سے دے ڈالا ایسا سا یہ

بہت جوانی سے چھینی یہ ہے فکری کچھ الزہ سے  
بھر کسین جیوں پرور سے دی آسفتہ سریا دل کی دھڑکی

بکھری بیوی رنگیں کزنوں کو آٹھوں سے کئی لاکھوں  
فطرت کے پریشان نظروں سے اک ایسا لیت بیٹا ہے

خروس خیالی ہیں بیٹا اک بت کو تر اسٹار ٹاپوں  
دھڑکنے والی دھڑکن کو بیٹھنے کے دل میں بھرتا ہے۔



# مزدوروں کا پیغام

دنیا ان جی اہل اللہ جانتی ہے  
چوش زن قلب میں اللہ سے وفا سزا ہے یہی  
صورتِ خاک اللہ سے مل کر جانتے ہیں  
یہ بھی معلوم نہیں ہے کہ کدھر جاتے ہیں

لوٹا قافلہ کو بس خانہ بدوش  
کل سے جو بائیس گئی ستیوں کو کھائیں ذرا

ہم کو آخر سے نہ گایت ہے نہ قیمت سگرا  
ہم غیب سے ہر روز ہیں دوس صدا  
عشق کی سانے سے بدیہی ہے طبیعت کجلا  
کہ بڑے گا اسی تکمیل ہے خود اس کا صلا

دل سے نکالے یہ پیغام جبرداروں کا  
عزم ہر شاہی ذائق سے نہ کھاروگا

چوش و اذاتوں سے کی روش بھیجے ہم نے  
منظوم کیا درہم ہر دم ' ہم نے  
کر دیا قوم کا اک خواب جسے ہم نے  
کہہ تم لوٹ بڑے پر نہ کیا تمہیں

ہم نے نقش سجایا نہیں چھوڑا ہے  
کا چھوڑا ہے کس نام نہیں چھوڑا ہے

